#### 2025年7月21日 星期一 本版责编:郑 璐 版式设计:陈 效

# 无障碍改造进家庭 八旬老人生活焕新颜



□记者:陈超 张真

家住盐仓街道叉河村的刘阿 婆家最近有一困扰,因为家里情况 特殊,刘阿婆常年独居生活,家中 厨卫设施老旧,地面湿滑,加上老 人腿脚不便时常摔伤,希望栏目能 帮忙一起想想办法。

得知这一情况后,记者立即前 往刘阿婆家了解情况。记者看 到,刘阿婆家的厨房灶台积满陈 年油垢,老旧燃气灶缺少安全装 置。卫生间地面湿滑,锈蚀的水

"她患老年痴呆症后走路困 难,还有糖尿病等其他问题,时常 都要摔伤的。你看她双手缠着纱 布,脸上还有淤青,这都是最近摔 的。我有时候会帮她洗洗脚,洗洗 头。"正在临时爱心照料刘阿婆的 何女士告诉记者,"确实很可怜,我 现在说起来也心酸得很。有时候 她女儿来看看她,毕竟她女儿也有 工作,请了阿姨来做饭,但每天做 完三顿饭就离开了,老人大部分时 间还是无人照料。

了解完刘阿婆家后,记者又前 往盐仓街道社会事业发展办公室, 与相关工作人员就刘阿婆家的厨 卫改造进行沟通,通过调取前期走 访记录、复核评估材料等方式,梳

理刘阿婆家的具体情况和改造需 求。"我们经过了多次走访了解,和 村里工作人员去查看过好多次,最 后确定下来她家符合无障碍改造 项目的条件,也帮她争取到了。"盐 仓街道社会事业发展办公室工作 人员林君说。

为了确保改造方案基既安全又 贴心,记者又联系了杭州达那福医 疗器械有限公司的专业团队进行上 门勘察,对刘阿婆家进行了全面评 估,针对存在安全隐患的厨卫两大 重点区域制定了详细的改造方案。 "考虑到老人年事已高、行动不便 且无法自理做饭,我们将对厨房进 行全面改造。包括更新整体橱柜, 更换安全煤气灶,安装大吸力排油 烟机,墙面铺设易清洁瓷砖,重新 粉刷墙面,同时规整电路系统,全面

提升厨房的安全性和使用便利性。' 据杭州达那福医疗器械有限公司 工程部经理李武介绍,由于刘阿婆 家的卫生间地面不平整易积水,他 们将铺设专业防滑地砖并优化排水 坡度。同时更换老旧马桶,确保老人 如厕安全。院子里还将增加一个坡 度,方便老人使用轮椅。

经过近20天的精心施工,刘阿 婆家的厨卫空间迎来了"蝶变"。 当记者再次走进她家, 映入眼帘的 是功能齐全、明亮整洁的全新厨房 和卫生间。盐仓街道社会事业发 展办公室工作人员林君还告诉记 者,"目前厨卫改造基本工程已顺 利完成,下一步我们将为老人配备 护理充气床垫、沐浴椅等适老化辅 具,全方位提升老人的生活便利性 和安全性。"

#### "网"中竟风采"格"内练尖兵

2025年定海区网格民情大比武(白泉站)活动举行

本报讯(记者 尹倩倩 朱凯 华 通讯员 王思涵 房雨晴)近日, 2025年定海区网格民情大比武(白 泉站)活动举行。全镇涉及甬舟铁 路、南环线等重点建设项目的村 (社区)选派网格员队伍同台竞 技,集中检验和提升网格员队伍 的专业素养和实战能力,掀起了 一场比学赶超的"练兵"热潮。

本次大比武设置有"网"事 PK、"网"事报送、"网"事再现与 "网"事生辉4个环节,来自白泉 村、金山村、皋泄村、潮面村、和 平村、兴泉社区的网格员队伍全 身心投入到比武中。台上选手 沉着冷静、妙语连珠,台下来自 甬舟铁路沿线镇街分管副书记、 基层治理科室负责人等组成的 观赛员边观摩边记录,对部分选 手的解题思路进行点评。

经过一上午的激烈角逐,皋 泄村代表队凭借过硬的素质和 良好的临场发挥拔得头筹。"这 次活动我们组织了平安法治、应 急消防、司法等相关科室对网格 员进行点评,与其说这是一场比

拼,其实更像是一场集中培训, 促成网格员全面成长。"白泉镇 党委副书记沈海江告诉记者。

眼下,白泉镇有甬舟铁路。 s308 南环快速路、高铁新城回字 型综合体、市政配套道路、安置 小区等10余个重点工程正施工 正酣,大比武中的不少问题设置 都与妥善处理重点项目推进过 程中可能存在的风险隐患息息 相关。通过大比武等活动还能 进一步提升网格工作规范化水 平,打造一支业务过硬、群众满 意的网格员队伍,充分发挥网格 组团服务在高铁新城基层治理 中的重要作用。

近年来,白泉镇认真贯彻落 实《舟山市网格化服务管理条 例》,结合辖区实际,研究出台了 白泉镇网格员考核管理办法,实 行月考核、季通报、年底总评的 方式,对网格员队伍实行双重管 理、双轨制培训,既落实专业口 子和村社双重规范管理,同时落 实网格长和网格指导员对网格 员进行一对一帮扶式指导。

## 中小学新生报到啦!

本报讯(记者 张旭东 俞姝 伊 文/摄)7月20日,定海区中小 学迎来新生报到日,各学校有序开 展报名工作,为新学期开学做好准

在舟山小学的新生报到现场, 家长们带着孩子有序办理入学手 续。报到环节中,学校工作人员 仔细核对家长提交的学生情况登 记表是否填写完整,核查户口本 信息与预报名信息是否一致,确 认无误后发放入学通知书。据该 校副教导主任王红光介绍,今年 第一批预报名新生共319人,将开 设8个班级,较上一届增加1个班 级。关于家长关注的分班问题, 王红光表示:"学校将在8月22日 实行电脑阳光分班。对于今日未 报到的学生,我们会电话通知确 认是否入学,若确认不来,将在报 名平台取消其报名信息并向教育 局汇报。"现场不少家长带着孩子 提前参观校园、了解学校制度,孩 子们对即将到来的小学生活充满

记者了解到,该校招生覆盖合 源社区、北园社区、义桥村、开源社 区、文昌社区、东湾村、城北村、文 慧社区,其中文慧社区生源最多, 达100余人。

本、房产证、出生证、结婚证等材料 来到学校,先到门岗领取录取通知 书,再前往体育馆二楼分组办理报 名手续。该校校长乐家达介绍,今 年预报名新生共661人,将开设14



个班级。"针对未在今日报到的学 生,学校将安排7月27日上午补 报,工作人员将电话联系相关家长 提醒报名。"校长乐家达表示。分 班方面,该校将按照教育局统一安 排,于8月中下旬进行阳光分班,地 点设在学校报告厅,并邀请200余 名学生家长到场观摩,确保过程公

开透明。

此次新生报到工作的顺利开 展,为定海区中小学新学期的有序 开学奠定了基础,各校通过规范流 程与公开机制,保障招生工作公平

今年以来,为做好定海区 2025年义务教育学校招生工作,

定海区教育局加强组织领导、全 面推行"阳光招生"、规范中小学 严格实行电脑排班、规范学生学 籍管理。旨在切实保障符合条 件的适龄儿童少年平等接受义务 教育权利,促进义务教育优质均 衡发展。

### "解压神器"存在风险隐患 定海市场监管部门发出警示

本报讯(记者 高佳敏 通讯 员 汤志辉 陈艳华) 你玩过、买 过这种被称作"捏捏乐"和"假 水"的玩具吗?这两种产品在揉 捏、拉伸、回弹的过程中达到释 放身心压力的效果,被称为"解 压神器"。根据相关报道,这类 产品其实存在较大的风险隐 患。近日,针对这类网红玩具, 定海市场监管部门特发出消费 风险警示。

"这类产品存在结构设计缺 陷,化学危害风险及标识缺失隐 患。"据市市场监督管理局定海 分局相关负责人介绍,个别产品 含注射器针头等尖锐部件,实测 显示其穿刺力可轻易刺穿西瓜 等软质物体,存在严重机械伤害 隐患。

同时,部分产品存在甲醛、 TVOC(总挥发性有机物)等化学物 质的危害风险,长期接触可能导 致神经损伤、呼吸道刺激及过敏 反应,儿童群体因代谢系统未发 育完善更易受侵害。这些部分还 属"三无"产品,无生产信息、执行 标准及警示标识,导致使用风险 难以追溯。部分商品仿制食品造 型,易引发儿童误食风险。

记者了解到,定海市场监管 部门已经开展针对"捏捏乐""假 水"等"解压神器"的专项整治行 动,对校园周边的文具玩具店、 大型商超、杂货百货、游乐城及 儿童乐园等市场经营主体进行 集中执法检查,同步开展相关类 产品的质量安全抽检工作。目 前,定海已经检查相关主体34 家,抽检4批次,发现问题产品2 个,已要求下架退返厂家。

对此,定海市场监管部门提 醒,消费者在购买此类产品时首 先要注意选择渠道,优先通过大 型商超、品牌专营店或正规电商 平台购买,避免街边流动摊贩及 低价非授权渠道。并注意资质 查验,确认外包装标注完整信 息,拒绝购买无标识或警示说明 不全的商品。

"消费者还应警惕误食风 险。"据相关负责人介绍,避免购 买做成包子、香肠、糕点、零食等 逼真食品形状的产品,极易引发 儿童误食风险,部分产品可能包 含的小零件存在误食导致的儿 童窒息风险。

在使用中,消费者也应注重 卫生安全,产品表面容易沾粘, 防止玩耍后可能残留的有害物 质经口摄入,使用后及时清洁双 手。尤其是家长,切记提高警 惕,谨慎选购,安全使用。如遇 经营者涉嫌违法经营或自身合 法权益受到侵害,消费者注意留 存相关证据,拨打12345、12315 热线电话进行投诉、举报。

